

# 香山县孙中山的革命追随者

李 文 光

中国伟大的民主革命先驱孙中山先生，以他大无畏和不屈不挠的革命精神，为推翻帝制，建立共和奋斗了近半个世纪，直至贡献了光辉的一生。在这个年代里，孙中山家乡——香山县（今中山市）的人民大众，在孙中山的影响、熏陶、鼓舞和发动下，成千上万人参加了这个神圣而伟大的事业，出现了不少为革命而“毁家纾难”，为革命而“马革裹尸”等可歌可泣的事迹，更多的是在各条战线上创造了出色的功业，为国家和民族的独立与富强作出了卓越的贡献，在香山县形成了一个“一马当先、万马奔腾”的局面，使中山人在中国近代民主革命运动中，闪烁着耀目的光彩。

## 反朝廷何惧砍头毁家

封建王朝在中国延续了两千多年，到清末已显得极为腐败无能，对内苛政重剥，对外屈辱投降，全国上下，民怨沸腾。香山县的人民大众亦忍无可忍，在1840年的鸦片战争中，曾多次组织武装，在香山辖属的磨刀洋海面上迎击英国海军；香山县的水军曾参加了广州白鹤潭的抗英战斗；1854年，以卢灵飞、黄福等为首的香山群众，响应了太平天国号召，组成红巾军参加反清斗争；1864年，香山的袁亚兴等又组织了武装反清暴动。香山

县数十年此伏彼起的反清廷、反外侮的革命活动，及后这些革命故事广泛流传，孕育了香山人民的革命思想。孙中山出生在这个年代，少年时就曾以“洪秀全第二”自居，他到香港读书时，与同村（翠亨村）的杨鹤龄、新会的陈少白、顺德的尤列，常在一起纵谈国事，抨击清朝的黑暗和腐败，提出了“勿敬朝廷”的口号，被一些人称之为大逆不道的“四大寇”。后来，他们都参加了兴中会，致力于推翻清廷、建立民国的工作。

在孙中山第二次到檀香山时，开始筹备成立兴中会，以期组织革命力量，推翻清王朝。孙中山的长兄孙眉，不但第一个支持孙中山的革命活动，第一批加入了兴中会，还变卖了部分家产支持革命。后来更不惜倾家荡产，把花费一生心血在檀香山挣下的财产物业，全部变卖，悉数供孙中山作起义经费。他因此而家境衰落。孙中山对此叙述说：“两年前家兄在檀已极穷破产，原因皆以资助革命运动之用，浮钱已尽则以恒产作接，借贷到期无偿，为债主拍卖其业，今迁居香港，寄人篱下，以耕种为活。而近因租价未完，又为地主所逐……”孙眉 1907 年回香港，负责联络革命党人工作，1910 年被港英当局驱逐出境。后到广州湾组织义军，筹备广州起义，为辛亥革命做了大量准备工作。孙眉对革命的卓著贡献，受到孙中山的赞誉。他病逝于澳门后，中国国民党中央拨专款将孙眉迁葬翠亨，并立碑刻文以表彰他在中国民主革命中的功绩。

与孙中山是同村好友又是同学的陆皓东，16 岁时同孙中山一起为破除村中群众的迷信陋习，毁坏了村庙北极殿的神像；27 岁时支持和陪同孙中山远赴天津，求见清政府的直隶总督兼北洋大臣李鸿章，递交《上李鸿章书》，建议改良政治，谋求民富国强，为李鸿章拒不理睬之后，他与孙中山联袂考察京津，对清政府的腐败无能，贪官污吏横行的情况看得更清楚，坚定了推翻清

朝的决心和勇气，慷慨地将父亲死后的遗产全部捐出来，充作革命活动经费。在筹备第一次广州起义时，陆皓东满腔热情地设计了革命旗图案，得到革命党人的一致赞同。在广州起义计划部署后，由于运送枪械被清兵发现，清政府调动了 1000 多兵勇搜捕革命党人。陆皓东立即通知起义人员疏散转移到安全地点，想到还有文件和革命党人名册留在起义机关，决定自己冒险回去处理。当他回到机关时，清兵亦已跟踪而至，陆皓东立即关上机关大门，迅速把名册焚毁。当清兵撞开大门时，名册已烧为灰烬，革命组织的机密保住了，陆皓东从容被捕。敌人对其严刑拷打，甚至用铁针插手指、铁凿凿牙齿等酷刑，他却没有吐露革命党的任何情况。后来，陆皓东斩钉截铁地说：“不必多问，拿纸笔来。”他写了一篇“供词”，历数清朝政府的腐败无能，丧权辱国的罪行。最后他掷笔说：“我一人可杀，万人不可杀。吾言尽矣，请速行刑！”结果，陆皓东被判五马分尸死刑，于 1895 年 11 月 7 日英勇就义。孙中山沉痛而又钦敬地赞誉陆皓东是“中国有史以来为共和革命而牺牲者之第一人”。

在推翻清廷的斗争中，刘师复也是一名不怕死的勇士。他于 1904 年与郑彼岸等到日本留学，刚好孙中山在日本鼓吹反清革命，于 1905 年加入了同盟会。1906 年回国，在香山创办集德女子中学，后到香港编辑《东方报》。辛亥革命前夕，清廷的两广水师提督李准，为镇压革命党而进行大肆搜捕。孙中山为除此两广首恶，推进革命，密谋刺杀李准。刘师复适从南洋回到广州，立即主动请缨承担刺杀任务。经过周密调查策划，师复守候在提督府附近，等李准乘轿入总督府时，投以自制的手榴弹。不料弹还未脱手已轰然炸响，师复的一只手被炸断，当场被捕，收监候斩。不久，被友人保释，于 1909 年冬出狱。出狱后，积极组织革命武装，并继续进行过多次的暗杀活动，作为支持孙中山推翻

清政府的具体行动。因此他在 1915 年病逝时，当时的国民党元老吴稚晖敬仰地作挽联：“刘师复只手撑天，吴敬恒五体投地！”

倾家纾国难的人还有不少，如南朗镇南塘村旅美华侨简让之便是一例。他于辛亥革命前在香港开设了京华国货公司，为支持辛亥革命，不但频频资助孙中山，而且主动以该公司作为革命党人的联络活动点。在孙中山发动第二次革命时，让之捐款更多，后来干脆把京华公司结业转让给他人，得款全部充作革命经费。后孙中山委之为粤汉铁路局局长。

### 为革命甘于出生入死

为了推翻清王朝，建立共和，同孙中山一起闹革命的香山志士，都甘于为此而出生入死，前仆后继，堪称为香山人的楷模，为千秋万代所景仰。香山县旅南洋暹罗华侨陈景华，在孙中山到暹罗鼓吹革命时，便把华侨所办的《美南日报》投入了揭露和抨击保皇派的斗争中。为此，陈被受保皇派欺骗的股东所逐，他便再办新报《华暹日报》，继续与保皇派报纸笔战，终于使华侨醒悟，迫使保皇派的报纸宣告倒闭。暹罗同盟会曼谷分会，就是孙中山在《华暹日报》楼上亲自创立的。在这次会上，陈景华被选为书记。后他回国参加直接的革命斗争，在香港从事地下工作，营救了不少革命同志。武昌起义成功，陈景华回广东任都督府警察厅长，厉行新政，为军阀所忌。1913 年 8 月，反动军阀龙济光率军攻占了广州，袁世凯当时密电龙要杀陈以剪除异己。龙济光便骗陈入都督府，示以袁电。陈正义凛然，毫不畏惧，索酒一瓶，痛饮后慷慨就义。

在同孙中山一起推翻清廷，建立民国的香山人中，杨仙逸父子的功勋最为卓著。他童年时候，在檀香山同父亲杨肇昆一起，

多次聆听过孙中山反清救国演说，杨著昆极为赞赏和支持孙中山所领导的革命事业，并同孙中山成为挚友。而杨仙逸从小已立下效忠祖国、振兴中华的思想，早期参加了同盟会。为响应孙中山的“航空救国”号召，杨仙逸在美国攻读航空专科，杨著昆则先后创办“中华飞船公司”和“图强飞机公司”，为建立我国空军作好思想和技术人才的准备。1918年孙中山电召杨仙逸回国筹办空军，成立“援闽粤军飞机队”，杨仙逸率机队在广州上空投传单，声讨桂系军阀莫荣新的罪行，并向越秀山敌占区投弹，把莫荣新打得失魂落魄，狼狈而逃。孙中山后派杨仙逸到日本、美国、墨西哥等地向华侨筹款购机，杨著昆用个人的财产购飞机4架献给祖国，其他华侨捐赠的款项又买8架，就这样正式组成我国第一支空军队伍，杨仙逸为第一任航空局长，后兼广东飞机制造厂厂长，于1923年制成了第一架飞机。飞机试飞之日，孙中山和夫人宋庆龄亲自到场参观。为表彰杨仙逸的卓越功勋，孙中山还亲笔写了“志在冲天”横幅赠杨作纪念。1923年在讨伐陈炯明时，杨仙逸曾亲自驾机轰炸陈所盘踞的惠州城，后杨建议从水路进攻，于8月20日他与水雷队队长、长洲要塞司令、虎门要塞司令等往检查水雷，不幸在检查中水雷爆炸而壮烈牺牲。孙中山闻讯深为痛惜，追赠杨仙逸烈士为陆军中将，誉之为“中国航空之父”。

孙中山的卫士大队长姚观顺，张家边镇小隐村人，在美国军事学院读书时，适逢孙中山到美国宣传革命，并组织中国留美学生进行“如何救中国”的演讲比赛，姚观顺以其饱满的爱国热情和独到见解，获得第一名。孙中山对姚极为赏识，教育他毕业后要回国参加革命。姚果然毕业即回国追随孙中山革命，以其勇敢和机智而任卫士大队长，多次在危急关头护卫孙中山、宋庆龄脱险。如粤军首领陈炯明叛变时，派兵包围和炮轰总统府，姚观顺

在叛军出发时接到密报，为确保孙中山的安全，派人强行送走不肯撤退的孙中山离总统府，在深夜的枪林弹雨中冲出包围圈。姚则留守观音山，与卫士李球（中山嵒田村人）等 50 多人，与陈炯明军血战了一昼夜，后又保护宋庆龄化装突围，安全登永翔舰转永丰舰与孙中山会合。孙中山对姚特别嘉许，亲发金质奖牌、奖状给姚等有功人员，不久，又授予姚观顺陆军少将军衔，以表其功。

## 襄国是 同心共竭所能

与孙中山同时代的中山籍革命者，不但有的同孙中山一起为推翻清廷、建立民国而奔走呼号，甚至因而毁家杀头；更多的是在各自岗位上共襄国是，各尽所能，作出贡献，为孙中山所嘉许，为人民所赞誉。

沙溪下泽乡村旅游美华侨余森郎，在孙中山到美国鼓吹反清时，他便积极协助，随孙中山到美洲各埠和南洋、日本等地，孙中山委之为随从秘书。后跟随孙中山回国参加辛亥革命。武昌起义成功，建立了民国，孙中山就任临时大总统。10 年后，任非常大总统后，为振兴中国农业，派余森郎再赴美学农业。1925 年余学成取得硕士学位，正拟回国，而孙中山与世长辞，余森郎悲痛之余，心灰意冷，不再回国。但日寇侵华时，他又振臂而起，在美国成立了抗敌救国会，发动华侨捐钱支持抗日，单在华盛顿就捐了近 10 万美元，发动了近百名华裔青年回国参加抗日战争。他就是这样为祖国革命奋斗了一生，不辞劳苦，不尚财帛，未置家室，54 岁积劳成疾，死后一无所有，由美国的乡亲和朋友捐助成殓。华侨盛赞他“为祖国革命流尽了最后一点血！”

环城区沙涌村马应彪，1892 年从澳洲回国，从事商业，以

后跟随孙中山革命。他是基督教徒，就以唱圣诗、讲故事为掩护，经常在省、港、澳和中山各线渡船中活动，以宣讲革命道理，唤起人民的觉醒。1911年辛亥革命后，马应彪“见英人以商立国，臻于富强，慷慨以振兴中华商业为己任”，先后在香港、广州、上海、新加坡、伦敦、南宁开设先施公司或支店，既经营百货，又投资保险、置业和银业。还开设了机械、皮鞋、汽水、化妆品等十大工厂，在振兴中国的工商业中取得了很大成就。在经商和办实业中，马仍然继续支持孙中山所领导的政府，不但自己拨出巨款，还发动爱国的华侨、港澳同胞捐资援助革命。同时，马应彪还按照孙中山关于兴学育才，“于衣、食、住、行四种人生需要之外，首先注意于学校”的主张，热心捐资办学。沙涌妇女学校、石岐世光女子学校、中山女子师范、广东女子学校、广州业民学校、培英学校、上海邹光学校、香港为民学校、广州岭南大学、农学院等10多间学校，都有着他的心血，不但捐资建校，还兼任校董或校长，为我国培养了大量建设人才。

还有跟随孙中山出生入死闹革命，最后功成身退的革命者，林君复就是其中的一个。林君复在日本读书期间，适逢孙中山到日本向华侨鼓吹革命，林君复深受教育，即席慷慨陈词，并接受了孙中山交给的筹集革命经费任务。当时林刚新婚，仍坚决表示要变卖家产，舍身救国。孙中山问他“舍得个家？”他说：“即使罹杀身之祸，灭族之灾，亦在所不惜，……”孙中山十分赞许他的革命精神。后来他果然以需款留学为理由，回家变卖了家业，得款全部交孙中山作革命经费。还到日本发动亲朋华侨，筹得巨款汇给革命政府。在筹备起义时，林君复接受运武器任务，他发动了亲妹林寿华、表妹黄文干、萧世冰乔装新娘和陪嫁娘，另一批人乔装轿夫、脚夫和八音队，抬着装满枪支弹药的礼箱，连“新娘”的凤冠都藏了子弹，成功地把武器运入香山县。他策动了前

山新军任鹤年起义，再率林警魂、李杰夫起义，与民军一起攻入香山县城，使革命队伍迅速壮大。再配合顺德民军，与清军激战，光复顺德，攻入广州。后婉辞在新政府任职而功成身退。

在支持孙中山、跟随孙中山的中山革命者行列中，在中国历史、中山历史上作出过较大贡献，而又名留史册的杰出人物，还有先任孙中山的副官，后参加共产党，任政治局候补委员的杨殷；曾任清朝的外务部右侍郎、邮传部左侍郎、奉天巡抚、辛亥革命后任中华民国第一任总理的唐绍仪，他坚决支持孙中山的护法讨桂行动，1931年还以西南训政实施委员会常委、广东省政府委员身份兼任中山模范县县长；曾任行政院副院长，后创造了四角号码中华字典的王云五；同盟会员，跟随孙中山革命，后专门研究音乐教育、被称为现代音乐教育之父的肖友梅；在日本听孙中山宣传革命后加入了兴中会，回国参加过敢死队，在与孙中山并列为“四大寇”之一的陈少白主编的《中国日报》任记者，后专心写小说、诗歌和随笔、翻译，成为中国著名的文学家、爱国诗人的苏曼殊；同盟会员、领导和发动香山起义，孙中山拟任之为香山县第一任县长，被婉辞，后潜心修史，主编中山文献，解放后任广东省文史馆副馆长的郑彼岸……；等等。

孙中山和他同时代的中山革命者，真可说得上是英雄辈出，写之不尽，数之不尽。他们在中国革命史上都有过出色的贡献，如群星璀璨，熠熠生辉，使中山人民至今也引以为自豪。前人为我们作出了榜样，我们后辈也一定能踏着这些革命先行者的足迹，把他们的精神发扬光大，在新的历史时期中，共同奋发向上，为建设中山、建设祖国作出自己的贡献。可以预期，先辈革命者梦寐以求、并为之流血牺牲的大同世界，一定能够实现。